

Turisté jsou u nás velmi spokojeni

Letní výzkum prokázal, že Vysočina láká hlavně pěší turisty a milovníky památek

Vysočina • Turisté na Vysočinu přijíždí za poznáváním a pěšími procházkami. Pokud zde přespí, bude to pravděpodobně u známých a jsou v našem kraji velmi spokojeni. I tak by se daly shrnout výsledky letního monitoringu návštěvníků turistických regionů České republiky.



Pro vyznavače pěší turistiky je Vysočina malým rájem na zemi. Foto: Jiří Michlíček

„Šetření provádí specializovaná agentura v celé republice a má zmapovat nejen skladbu návštěvníků, ale také jejich spokojenost a způsob trávení volného času. Navíc se výsledky z krajů dají porovnávat. V našem kraji šetření v létě probíhalo na deseti místech,“ říká náměstkyně hejtmanky pro regionální rozvoj Marie Černá (SNK). V tomto období právě probíhá mapování zimní sezóny. Zahraničních návštěvníků monitoringu zjistil 15 procent, nejvíce Slováků, Holanďanů a Němců,

pak také Francouzů a Rakušanů. Mezi tuzemskými návštěvníky dominovali lidé z Prahy a Brna. Třetina z nich zde byla více než potěšena.

Opět se prokázalo, že velká skupina lidí do našeho kraje jezdí jen na jeden den. Podle výsledků monitoringu je to 40 procent. Pokud jsou zde ale turisté ubytováni, volí Češi nejčastěji nocleh u známých, penziony a kempy. Hos-

té ze zahraničí hotely a pronájmy a téměř polovina z nich se pravidelně stravuje v restauracích.

Vysočina turisty přitahuje památkami a přírodou. Jejich nejčastějšími aktivitami jsou poznávací a pěší turistika, zahraniční návštěvníci uvádějí i církevní turistiku a agroturistiku.

Velmi lichotivých výsledků náš kraj dosáhnul při hodnocení služeb. Drtivá většina všech turistů

vyzdvihla péči o pořádek a čistotu, péči o památky, ceny i bezpečnost. „Zvláště musím upozornit i na 84 procent lidí, kteří si pochvalovali ochotu a vstřícnost místních,“ usmívá se Marie Černá. Naopak kritiku třetiny návštěvníků si vysloužila dopravní infrastruktura.

Agentura, která šetření prováděla, sestavila i pořadí regionů podle celkové spokojenosti návštěvníků se službami i péčí o cestovní ruch. Vysočina skončila druhá za Šumavou a nechala za sebou například i Prahu, Krkonoše, jižní Moravu i jižní Čechy. „To je nesmírně hezké, ale naším cílem musí být to, aby takto spokojení lidé v našem regionu zůstali několik dní a nevyjížděli sem jen na jednodenní poznávací výlety,“ komentovala tento výsledek Černá. Jedním z dlouhodobých cílů kraje je právě trvalé zlepšování dopravní infrastruktury, zděděné ve špatném stavu po hospodářské krizi. „Ale také stálá a stabilní, přesně zacílená propagace a uživatelsky dostupné informace. Právě k tomu nám slouží takováto šetření,“ uzavřela Marie Černá.

Výročí narození Jana Karafiáta slavily v Jimramově desítky lidí



Hejtmán Miloš Vystrčil spolu s místopředsedou žďárského svazu filatelistů Jiřím Koukalem pokřtili dopisnici. Foto: Luboš Pavlíček

Jimramov • Desítky lidí se v Jimramově účastnily oslav 160. výročí narození Jana Karafiáta a prvního vydání jeho známé dětské knihy Broučci. Kniha jimramovského rodáka Jana Karafiáta vyšla poprvé před 130 lety. „Je o tom, že každý dělá chyby, ale je důležité si je umět přiznat a napravit. Je o pokoře, o potřebě poučeného pozitivního života i o smrti jako jeho nevyhnutelné součásti,“ řekl u pamětní desky na spisovatelově rodném domě hejtmán Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS). Součástí oslav bylo také vyhlášení výsledků výtvarné soutěže V zemi Karafiátových broučků. Tu vyhlásila místní škola už na podzim a zúčastnilo se jí více než 500 prací od dětí z bezmála 50 škol Vysočiny. Dvanáct výherců soutěže dostalo stylové ceny. Filatelisté v Jimramově také pokřtili příležitostnou dopisnici s předtiskem známku Jana Karafiáta a potiskem Broučků.

Hejtmán pozdravil oslavence

Jihlava • Klub českých turistů Čefínek oslavil v lednu 85. výročí svého založení. Při této příležitosti pozdravil turisty i hejtmán Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS), který ocenil zasloužilé členy klubu

čestným uznáním a odznakem kraje Vysočina. Klub má dnes 130 členů, pořádají společné výlety po Vysočině, zájezdy na kolech v cizině a jednodenní autobusové vyjížděky po naší zemi.

Česko-rakouské akce získají peníze

Vysočina • Společné česko-rakouské akce, například festivaly, sportovní turnaje, semináře, kulturní výměny a podobně, mohou získat dotaci z Dispo-

zičního fondu Vysočiny. Dispoziční fond spravuje Regionální rozvojová agentura Vysočiny. Každý žadatel musí mít přeshraničního partnera projektu

v příslušném příhraničním území Rakouska. Minimální výše podpory je 1000 EUR, maximální výše podpory pak 10.000 EUR. Výše podpory nesmí pře-

sáhnout 75 procent nákladů projektu. Uzávěrky pro žádosti jsou 22. února a 31. května. Další informace jsou na www.rvav.cz/dfond.

Kraje spojuje zájem o vodu

Švihov/Praha/Vysočina • Vyšší kvalita pitné vody pro čtvrtinu obyvatel Česka. Tak se dá ve stručnosti popsat cíl projektu Čistá Želivka, do kterého se zapojil náš kraj.

Hlavní náplní projektu je navést taková opatření, která přispějí ke snížení obsahu dusičnanů ve vodní nádrži Švihov. Ta zásobuje pitnou vodou 20 procent obyvatel České republiky, včetně hlavního města a je tak největším vodním zdrojem na našem území. Její povodí navíc zasahuje do území tří krajů. V rámci nových plánů povodí se připravuje revize pásem hygienické ochrany kolem nádrže. Ta by měla být men-

ší, zároveň ale s přísnějšími pravidly. Snížení obsahu dusičnanů je závazkem České republiky vůči Evropské unii a velký zájem na něm mají také pražské vodárny. Proto vznikla pracovní skupina odborníků, která se celým složitým problémem zabývá. „Hledáme nejen nejvhodnější postup, ale také způsob, jak získat na opatření peníze,“ vysvětluje krajský radní pro vodní hospodářství Ivo Rohovský (ODS). Na Vyso-

čině už je zkušenost s opatřeními na velkých plochách. Úspěšně zde probíhá projekt Čisté povodí Dyje, připravuje se projekt Čistá Svatka. Vždy jde o soubor staveb, oprav čistíren, změnu zemědělské produkce, změnu chování spotřebitelů a podobně, na které se dařilo získat evropské dotace. „Na základě těchto zkušeností jsem například navrhoval, že jedním z prvních kroků musí být vytvoření nějakého subjektu, který bude celou věc zastřešovat. Třeba sdružení obcí, nebo obecně prospěšné společnosti. Jedině takový subjekt má šanci uspět v Bruselu,“ doplnil Ivo Rohovský.

Tvoří se seznam neziskovek

Vysočina • Začalo největší a v České republice ojedinělé sčítání neziskových organizací na Vysočině. Výsledkem bude nejen přesné zjištění jejich počtu, ale také veřejná databáze a podklady pro rozhodování, zda jde podpora pro neziskovky z veřejných peněz správným směrem.

Kraj posílá dotazník všem organizacím. Vychází přitom z dostupných údajů Českého statistického úřadu a dvou existujících databází. Zároveň pro všechny zpřístupnil i elektronickou verzi dotazníku na www.partnerstvi-vysocina.cz. Až náročné shromažďování odpovědí skončí, bude jedním z vý-

stupů aktuální databáze skutečně fungujících neziskovek. „Odhaduje se, že z celkového počtu 5200 organizací, evidovaných v databázi ČSÚ, jich skutečně funguje přibližně polovina.

www.partnerstvi-vysocina.cz

Neziskovky mají povinnost registrovat se při svém vzniku, nemají ale povinnost oficiálně přerušit činnost ani organizaci zrušit ve chvíli, kdy tato již nefunguje a svoji činnost nehodlá obnovit,“ vysvětluje radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL). Databáze bude přístupná na krajském

webu pro všechny, kteří potřebují nějakou neziskovou organizaci kontaktovat. „Velký význam bude mít databáze i pro obce, které díky ní budou schopny zjistit, které organizace působí v jejich spádovém území, získají přehled o aktivitách neziskového sektoru v místě a možnost navázat komunikaci a spolupráci,“ říká Vondráček. Databáze bude průběžně aktualizovaná, takže z ní snadno půjde zjistit i taková skutečnost, která z oblasti lidských činností se v kraji vyvíjí. Kraj tak snadno získá informace o tom, zda podporu, věnovanou rozvoji neziskového sektoru, dává na správná místa.

POVĚST Z NAŠEHO KRAJE

Zlaté růže na Orlíku

Na hradě Orlíku se prý nedělo nikdy nic strašidelného. Přesto se mladé Tereze, která k rozvalinám hradu chodívala pást kozu, stalo něco velmi neobvyklého a navíc jí zůstala památka v podobě zlatých růží. Jak to všechno vlastně bylo?

Tereza tancovala už od prvních dětských krůčků, nic jí nebylo více. Hned jak odrostla dětským střevíčkům, nevynechala žádnou muziku v okolí a tanečnicku měla více než prstů na obou rukou.

Až se jí přihodilo, když seděla před hradem bosá a v sukénce, že najednou uslyšela tichou hudbu. Jiná by utekla, ale Tereza se naopak vydala přímo za libými zvuky.

Vůbec nemyslela na to, že je to všechno zvláštní a neobvyčejné a začala se sama točit podle taktu, tančila a bylo jí nevyslovně hezky.

Až po chvíli zpozorovala, že jí z otvoru, co býval oknem do hodovní síně, kyne ruka, aby šla blíž. V tu chvíli se s ní svět zatočil a ona najednou neměla před očima zříceninu, ale hrad Orlík v plné kráse.

Ze vrat vyšel černý rytíř a krásná paní v bílém, začali tančit a přibližovali se k Tereze. Když byli blízko, zastavili se, aby paní uvolnila místo Tereze v rytířově náručí.

Bylo jí divné, že rytíř nepohnul ve tváři ani jediným svalcem, jako by byl z mramoru, ale říkala si, že tak to u bohatých lidí chodí.

Protančili spolu dovnitř a v přestávkách mezi tanci jí rytíř ukazoval nádherné sály, vyzdobené chodby a Tereze připadalo, že je jí všechno známé, jako by tu byla odjakživa. Až se sama zhrzoila, když se přistihla při myšlence, kterou vyslovila nahlas:

„Už nechci zpátky, chtěla bych tu zůstat.“

V tu ránu hudba dozněla, místo tanečního sálu tu bylo zas jen nádvorí, ale květy na něm růže. Rytíř jich několik utrhl, mlčky je vložil Tereze do ruky a zmizel, jako by ho odfoukl vítr. Také jeho bílá rytířka utrhla pro dívku několik květů, ale pak promluvíla:

„Měla jsi mlčet, Terezko, určitě bychom s tebou zůstali dál, jenže lidský hlas patří do říše živých a tam já a manžel už nemáme co dělat. Děkuji ti za něho, on velice rád tančil a tys mu to potěšení poskytla. Nikomu neříkej, cos tu dnes prožila a přijď za rok zase.“

Její poslední slova provázal smích lehounký jako vánek. Bylo už ticho a hluboká noc, když se dívka vrátila domů. Tam zjistila, že růže jsou z ryžního zlata.

Rodina jásala, ale Tereza byla smutná – v uších jí znela nádherná melodie, cítila pevnou ruku černého rytíře a vzpomínala na jeho pohled. Jako by byl živý a růže ne zlaté, ale rudé. Věděla, že na tanec na Orlíku do smrti nezapomene.

Pověsti z Vysočiny jsou převzaté z pořadu *Bylo nebylo*, který vysílá každý den v 16:00 hodin Český rozhlas Region na frekvenci 87,9 FM.

Začíná příprava plánů povodí

Vysočina • Hospodaření s vodou, zachování její čistoty a opatření k zlepšení stavu povrchových vod. To jsou hlavní cíle nových plánů povodí, které by v souladu s evropskými pravidly měly být do čtyř let dokončeny.

Účelem plánování je hlavně zajistit, aby všechny instituce, které s vodou hospodaří a které její kvalitu ovlivňují, postupovaly jednotně. „Jednoduše řečeno, aby levá ruka věděla, co dělá pravá. Abychom nedělali stejné věci třeba s podniky povodí a opatření se tak zbytečně neprováděla dvakrát,“ vysvětluje krajský radní pro vodní hospodářství Ivo Rohovský (ODS).

Vysočiny se týkají plány povodí Dyje, Horní a Dolní Vltavy,

Horního a Středního Labe. Letos proběhne první etapa přípravy plánů, do konce roku 2008 pak bude hotový návrh plánu, který bude otevřený k připomínkám uživatelů vody a veřejnosti. Definitivní verze plánu pak bude dokončena do konce roku 2009. Všechny etapy podléhají schvalování kraje a závazné části plánu vydá krajská rada jako svá nařízení.

„Kvalita budoucích plánů závisí na informovanosti veřejnosti a na jejím zapojení do procesu zpracování. Cílem je především zvýšení zájmu lidí o ochranu vody, o dění v jejich bezprostředním okolí a povzbuzení aktivní účasti všech zainteresovaných stran,“ říká Ivo Rohovský.

Informace o plánovacích pracích lze získat na kontaktních adresách:

- Krajský úřad kraje Vysočina**, Žižkova 57, 587 33 Jihlava, 564 602 111, www.kr-vysocina.cz (konceptní materiály)
- Povodí Moravy**, s.p., Dřevařská 11, 601 75 Brno, 541 637 111, www.pmo.cz
- Povodí Vltavy**, státní podnik, Holečkova 8, 150 24 Praha 5, 221 401 111, www.pvl.cz
- Povodí Labe**, s.p., Víta Nejedlého 951, 500 03 Hradec Králové, 495 088 111, www.pla.cz